

寻找海淀创新源

继6月12日中国机械工业集团中央研究院等4个高端产业项目落地后,7月2日,又有25个重大项目集中签约入驻位于海淀北部的中关村翠湖科技园。这25个项目达产后预计可带来至少240亿元的收入。

25个重大项目集体签约入驻翠湖科技园

海淀北部将形成万亿级高科技产业带

记者在签约现场看到,此次签约入驻中关村翠湖科技园的25家企业中,16家从事电子信息行业,5家从事能源环保和新材料行业,4家从事生物医药和航天信息行业,均属于国家重点支持的战略性新兴产业。在这25家入驻企业中,有国家高新技术企业23家;上市公司4家;列入中关村十百千工程的企业4家;软件认定企业5家;列入海淀区创新企业6家;列入北京生物医药产业跨越发展工程(即G20工程)的企业1家。

海淀区相关负责人表示,这些高成长企业和高端项目的落地,有助于快速提升北部研发服务和高新技术产业聚集区经济规模体量,同时有助于加快形成战略性新兴产业领域的高端集群。

20天,29个重大项目签约入驻翠湖科技园

6月12日,中国机械工业集团有限公司中央研究院、中国普天技术创新园、中国南方工业研究院和中科院北京东方中科集成科技股份有限公司4家央企与实创股份公司签约,入驻中关村翠湖科技园。这4个项目总建筑面积约26.8万平方米,预计实现总收入过百亿元,税收近5亿元,吸纳就业人数约3500人。

20天后,包括4家上市公司在内的25个重大项目又在中关村翠湖科技园上



25个重大项目集体签约入驻翠湖科技园



先声药业集团董事会秘书钱海波接受本报记者现场采访

演了同样精彩的一幕。这次签约的25个项目,达产后预计可带来至少240亿元的收入。

人们看到,整合了中关村创新园、中关村环保园等海淀北部园区优质资源的中关村翠湖科技园,正在全力推进北部地区的开发建设,不断吸引高端、优质、具有自主创新能力

的企业入驻。

两批签约的项目都是重量级的。据了解,中国机械工业集团有限公司中央研究院主要从事机械装备研发与制造相关产业技术前瞻性、共性技术研究,以及与新材料、新能源、再制造相关的战略性新兴产业前沿性技术研究。项目预算总

投资将达10亿元,建筑面积约10.6万平方米。该项目以研发为主,项目产出为国际领先、国内一流的科技创新成果。计划2013年投产的中国南方工业研究院,总建筑面积约7.5万平方米。该项目建成后,将形成国家级复杂武器系统综合研发平台、激光产业、装备典型环境仿真试验服务和数控机床的数控板卡开发等四大业务。项目投产后3年内,实现总收入8亿元,上缴税费1.5亿元。中科院北京东方中科集成科技股份有限公司是中国测试测量领域最领先的综合服务商。此次入驻签约项目为“运营和技术研发服务中心”,建筑面积约3万平方米,投产时间为2012年。该项目完全建成后,当年营业额预计达到8亿元人民币,上缴财政税额超过

4000万元。

翠湖科技园 中关村下一个创新高地

中关村国家自主创新示范区核心区“十二五”规划发布后,海淀区2020年“实现4万亿高新技术总收入”的目标,成为各界关注的焦点。海淀北部产业园区作为北京市北部研发服务和高新技术产业聚集区,将成为海淀近几年重点开发的产业园区,同时也将承担着万亿元以上收入的重担。

中关村翠湖科技园位于中关村科技园区的西北部,是海淀北部研发服务和高新技术产业聚集区的主要组成部分。园区规划占地面积1873公顷、建筑面积近1200万平方米,由中关村环保园、中关村创新园、永丰产业基地和温

泉科技园四大产业板块组成。以中关村翠湖科技园为主体,海淀北部未来将形成一个40余平方公里的高端研发与高新技术产业带,预计产值将超过万亿元。

据海淀区相关负责人介绍,按照海淀北部产业规划,中关村翠湖科技园将在现有产业板块基础上,致力于打造成“新能源环保产业区”、“电子信息产业区”、“科技金融产业区”、“生物医药产业区”和“国际商务区”的4+1格局。

在7月2日的签约现场,记者见到从南京赶来的先声药业集团董事会秘书钱海波。作为25家签约企业中的一员,他对签约入驻中关村翠湖科技园感到很兴奋。他对记者说,“我们赶上好时候了,中关村示范区今天的发展可谓如火如荼,高端创新资源大量集聚,特别是人才特区的政策,一定会为我们企业的发展带来巨大的动力”。

作为中国内地第一家在纽交所上市的化学生物医药公司,先声药业近年来年销售额、年净利润复合增长率分别是33.8%和87.7%,远远高于行业平均水平,也强于众多A股上市的医药公司。钱海波告诉记者,这次签约入驻翠湖科技园,目的是设立北京总部。

如您对本版文章有任何问题,请联系本刊电子邮箱:Shangbaowenda@126.com。 商报记者 冯秀英

通讯员 朱丽/文
通讯员 刘冀川/摄

聚焦中关村核心区

中关村科学城启动第三批11个建设项目

在中关村创新平台的大力推进下,中关村科学城第三批11个建设项目建设日前签约,标志着中关村科学城第三批建设项目的正式启动。

据介绍,本次启动的11个项目有:中国气象局“中国气象科技产业园”、中国建筑材料集团有限公司“中国建材科技创新园”、中国石油大学“国际能源产业创新园”、北京林业大学“生态环保产业技术研究院”、中央财经大学“科技金融产业园”、中国交通通信信息中心“国家移动卫星产业创新园”和“国家交通物联网信息产业创新园”、北京师范大学“教育服务产业研究院”和“教育科技产业园”、清华大学和赛尔网络公

司的“下一代互联网及重大应用技术创新园”、北京农学院“首都农产品安全产业技术研究院”。

这一天,北京市政府还分别与北京大学、中国气象局、中国建筑材料集团有限公司、中国石油大学、北京林业大学、中央财经大学、中国交通通信信息中心、北京师范大学等8家单位签署了共建中关村科学城合作协议。

据了解,中关村科学城是指中关村大街、知春路和学院路周边区域,总面积75平方公里,是我国科技资源最为密集、科技条件最为雄厚、科技研发成果最为丰富的区域,汇集的科研资源、产业组织是建设创

新型国家的重要载体和骨干力量,也是战略性新兴产业的策源地。

未来的中关村科学城将打造成集高校、院所、高科技企业、高端人才、社会组织及政府“六位一体”的协同创新格局,为中关村科学城的发展、北京产业优化升级和创新型国家建设做出积极的贡献。

中关村科学城去年9月启动首批建设项目,截至目前,共有31家单位与北京市政府签署合作协议,共启动建设37个产业技术研究院和产业创新园项目。此外,中关村科学城第一、第二批项目建设单位与合作单位也于当天签署了合作协议。

本报记者 冯秀英

中关村快讯

首都科技投融资平台破解融资瓶颈

由北京银行等26家金融机构组成

北京银行、国家开发银行北京分行、广发证券股份有限公司等26家银行、证券、保险、投资公司日前与新成立的科技金融领域中心签约,共同组建首都科技投融资平台。他们的主要任务是有效解决科技研发与成果转化前期投入融资难、科技型中小企业融资难以及金融业科技金融项目风险管控难。

记者了解到,新成立的科技金融领域中心由北京市科委牵头,依托中关村创新平台,将科技政策、财税政策、金融政策集成起来,以中关村国家自主创新示范区为重点,统筹开展科技金融政策规范的先行先试工作。具体业务包括推动信贷产品和服务创新、支持股权投资

机构快速发展、支持企业改制上市、建设新三板市场、扩大科技保险覆盖面,建设科技保险保障机制和加快建设科技企业信用体系等。

北京作为全国乃至全球科技资源最为集中的地区之一,丰富的科技资源和强大的创新能力为首都经济发展提供了动力引擎。截止到2010年底,全市研发经费投入超过758亿元,占地区生产总值的比例达到5.5%;高新技术产业、科技服务业和信息服务业实现增加值3021.6亿元;全年专利申请量和授权量分别为5.7万件和3.4万件;全市新认定的高新技术企业6500家,占全国认定总数的22%,居全国首位。

本报记者 冯秀英